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1. 西安市生物质成型燃料与粉体燃料应用调研与对策建议

减少燃煤废气排放需要改善能源结构，应从源头减少煤炭使用量，推广使用清洁可再生能源。生物质燃料属于可再生能源，燃烧后产生大气污染物少，是一种较好的煤炭替代燃料。本课题拟通过对西安市生物质燃料的生产及应用情况开展调研，摸清目前生物质成型燃料与粉体燃料的生产现状，分析存在问题，提出政策与技术方面建议，为生物质燃料的应用奠定基础。

2. 李家河水库水源地保护调查与对策建议

西安市人均水资源占有量仅为235立方米，不足全国平均水平的八分之一，远低于国际公认的人均1000立方米的缺水警戒线。李家河水库是西安市第二大地表水饮用水水源地，应做好水源地保护、水源地保护区划定及水源地治理工作。本课题拟通过对李家河水库水源地水质及污染源情况进行调研，分析存在问题，为水源地生态环境治理工作，提出工程技术与管理方面的对策建议。

3. 西安市沣河流域综合整治工作调研与建议

沣河为渭河一级支流，全长81.9公里，流域面积1460平方公里。随着西安市城镇化建设步伐的加快和经济社会的快速发展，沣河流域水污染防治工作的压力越来越大。今年，西安市全面落实“河长制”，加快河流综合治理，有序推进沿线村庄截污治污工程。本课题拟通过对沣河流域现状进行调研，分析存在问题并提出沣河流域综合整治技术与管理对策，为沣河流域综合整治工作全面展开奠定基础。

4. 西安市人才引进和激励的政策研究

知识经济时代，人才是区域创新发展的基础，是影响区域经济发展的第一资源。一个城市的整体发展，首先要拥有人才。因此，各城市都在制定吸引和激励人才的政策。西安市未来的发展，首先是要吸引人才并激励人才充分发挥其潜能。本课题拟采用调查研究和对比分析的方法，调查现有西安市人才政策的不完善之处，借鉴其他城市的先进经验，提出西安市人才引进和激励的政策建议。

5. 西安市促进民营经济发展的对策研究

西安市实施“追赶超越”战略，发展民营经济是其中的有效路径之一。目前，西安市民营经济发展的总量和比重与其他经济比较发达的城市相比还不大，发展的潜力和空间还比较大。如何激发民营经济的发展活力，促进西安市民营经济发展，是西安市未来几年的重点工作。本课题拟通过采用调查研究、专家访谈、典型案例企业调查等方法，研究影响西安市民营经济发展的主要因素，提出促进西安市民营经济发展的对策建议。

6. 西安市军民融合科技创新体系构建研究

西安市作为我国国防科技工业重要基地，具有军工体系完备、重点产业领先、科技实力雄厚的明显优势，军民融合发展潜力巨大。本课题拟通过对西安市相关政府部门和军工单位的调研和访谈，系统梳理西安市军民融合科技创新体系运行的现状及制约因素，着重研究推动军民融合科技创新体系高效、顺畅运行的管理架构与制度设计，确定合乎现实需求与未来走向的军民融合科技创新管理架构与制度保障体系。

7. 西安增强有效投资研究

西安市第十三次党代会报告提出要加快有效投资。投资作为三驾马车之一，对实现“追赶超越”意义重大。本课题拟通过研究投资对西安实现追赶超越目标的作用，分析西安市“十二五”以来投资状况（包括投资总量、投资结构、投资效益等）、西安投资与GDP增速的关系，找出2015年以来西安投资下降的原因，提出西安增强有效投资的思路与路径，以及西安增强有效投资的对策建议。
8. 西安壮大实体经济研究

随着全国经济的飞速发展，西安市经济进入了跨越式发展时期，尤其是第三产业的蓬勃发展，使得实体经济在地区经济中的比重不断下降。本课题拟通过研究西安发展壮大实体经济的现实意义、现状及存在的主要问题（如生产性投资与非生产性投资比例失调、出现泡沫经济等），以及西安发展实体经济的机遇和优势，提出西安发展实体经济的思路、目标和重点任务，为西安发展壮大实体经济提出对策建议。
9. 组建大西安的难点问题研究

西咸新区划归西安管理，使西安自改革开放以来历史上第一次拥有了大西安的格局和体量。全力推进大西安建设，是今后五年西安的战略核心之一。本课题拟通过研究组建大西安的背景及战略设想，及在推进西咸一体化进程中遇到的难点问题，分析主要难点问题的深层原因（尤其在利益协调方面），同时，借鉴外省区组建的经验启示，提出破解组建大西安的难点问题的路径及对策建议。

10. 西安市老年独生子女父母的养老准备调查研究

随着一代独生子女父母陆续步入老龄阶段，中国将迎来大规模独子养老时代，老年独生子女父母自身的养老准备状况不仅关乎自身的晚年生活质量，也会影响老年独生子女父母养老政策的制定。本课题拟从养老主体、养老场所、心理及经济准备等多方面，调查西安市老年独生子女父母对养老生活的准备状况，总结其在养老准备上的规律，分析存在的问题，为政府制定独生子女养老政策提供依据。

11. 大西安战略下西安“追赶超越”路径与对策研究

“追赶超越”是习近平总书记对陕西发展提出的目标。西安作为陕西“追赶超越”的引领者，在全省追赶超越中发挥着“主引擎”的作用。本课题拟通过从西安拥有的科教资源优势出发，借助协同学理论研究“追赶超越”的协同机理，探讨制约西安经济社会发展的问题及成因。同时，借助互联网，构建西安科教资源数据与经济发展指标间的逻辑关系，探索制约“大西安”战略实施的影响因素，构建西安“追赶超越”的具体路径，为西安“追赶超越”提供对策建议。

12. 西安市能源消费结构优化调整战略研究

能源是人类活动的物质基础，在经济社会体系中占据重要地位。西安调整优化能源消费结构是贯彻落实绿色低碳发展理念的必然要求，是实现经济社会转型发展的迫切需要。西安市要扎实推进能源消费结构调整，加快构建绿色低碳能源体系，推动实现我市人口、资源、环境协调发展。本课题拟通过对当前西安市能源消费结构现状研究分析，提出优化调整能源消费结构的对策建议。

13. 西安特色小镇建设研究

特色小镇是顺应逆城市化和去除大城市非核心功能的趋势而发展起来的。建设特色小镇，对经济转型升级、新型城镇化建设，都具有重要意义。西安市提出打造特色小镇，让其充分发挥调整产业结构、促进转型升级的作用，承载带动民营经济、区县板块突破发展的功能。本课题拟通过采用调查研究、专家访谈、典型案例调查等方法，在充分认识特色小镇的内涵的基础上，为构建西安特色小镇提供对策建议。

